

# 王毅、江南梅 相继因病去世 两天内宁波痛失 两位好作家

昨天一大早,宁波的作家、诗人们刚刚在殡仪馆送别了王毅,又赶往宁波颐乐园吊唁余昭昭(笔名“江南梅”)。两天内接连走了两位好作家,这让宁波文坛备感伤痛。

## 王毅 他的一生属于文学

王毅和夏真是我市著名的作家伉俪,他们的大儿子王路也是位作家,主要写儿童文学。一家三个中国作协会员,一直是宁波文坛的佳话。王毅平时注重锻炼和养生,之前身体一直蛮好,他的离去让他的朋友和读者们觉得很突然。

### 国庆节后突然发病

王路昨天告诉记者:“爸爸确实走得很突然。国庆节的时候,在香港工作的弟弟回宁波,我和弟弟两家人一起陪着爸妈到东钱湖游玩,爸爸还兴致勃勃地搭起野营帐篷,和孙子、孙女玩得很开心。10月7日,他开车来我家,还劝我要少吃油腻之物,注意保养身体。”

10月14日,王路登山步道锻炼时,通过安装在父母家的远程监控,看到父亲王毅歪在沙发上,没精打采的样子。王路就打电话问妈妈,才知道父亲发烧已有一星期了,一直不肯去医院。王路怪父亲耍小孩子脾气,嘱他立刻去医院。

“医生检查说,因为长期低烧,父亲有些肺炎症状。那时,他还像孩子般地笑笑,说没事,打枚针就好了。但此后三天,我天天陪父亲到医院打针,病情却始终不见好转。医院方面于是给他做了深度CT,报告出来如晴天霹雳——父亲的体内遍布肿瘤!他的胃、肝有数十个肿瘤,癌细胞已经全身扩散,医生高度怀疑是胰腺癌!”王路说,母亲当场就忍不住哭了,“父亲很快从母亲的神色中发现了异样,他很平静地说,一定要告诉他真相。”

### 他说“此生已无憾”

王毅知道自己的病情后,要求回家再看一眼。

在家里,他一会儿坐在沙发上,一会儿走到阳台,一会儿又到书房小憩。他是多么留恋这个家啊!

王毅不仅冷静地交待了后事,还安慰妻子夏真:“不要难过,我出身农家,这辈子有你这么好的妻子,有两个这么优秀的儿子,还留下了一些文字作品,我此生无憾了。”

王毅的病情急剧恶化,在第二医院住院期间,家人精心照料,和医生一起商量治疗方案。小儿子王乔找到了一种利用免疫细胞治疗癌症的方式,一度给全家带来希望,“因为今年两个获诺贝尔医学奖的科学家,研究的就是同类的技术。”王路说。

通过抽血化验,王路的血最适合制作免疫细胞抗体,兄弟俩于是赶到上海,抽血制药。“这个药有非常严苛的治疗条件,需要14天才能制成,制成后又必须在5个小时内注射到病人身体内。幸运的是,从上海到宁波有了杭州湾跨海大桥。这座大桥如今在我眼中成了挽救爸爸生命的大桥,而我的父亲母亲,曾经伴随着杭州湾跨海大桥的建设度过了好几年的岁月,最终写成了长篇报告文学《跨越》,并因此结识了很多倾心相交的朋友,这真是一种缘分啊!”



### 他走得很安详

从上海回到宁波,王路兴奋地告诉爸爸,救命药开始制作了,希望爸爸再坚持13天!“爸爸那时还很高兴,答应我会坚持下去的,他还自己坐了起来。我扶着他的胳膊时,能感受到他的肌肉是那样结实。”

但没想到的是,几个小时后,王毅的病情突然恶化,神志越来越不清,一开始还能说几句话,后来连面对家人的呼唤也没有反应了,“只有握着我的手偶尔还会动一下。我眼睁睁看着爸爸的心跳从120多下一直下降到34……”王路悲伤地说。

王毅于10月24日19点15分辞世。他走得很快,胰腺癌原本会给病人带来剧痛,但王毅没有,事后医生说,他的发病部位在胰腺尾部,此处不会引发剧痛。在妻子、儿子和儿媳们的陪护下,王毅走得很安详。“很多亲朋好友从各地赶来看望他,他是在人们的爱之中离去的,没有受苦。父亲是个有口皆碑的好人,但凡和他交往的,不论同事还是朋友,总是口口声声说‘王老师是个好人’。今天早上的送别会上,来了那么多人,也可见父亲为人为之善良和忠厚。”

### 他是众人口中的“王老师”

王毅1944年出生于浙江平湖,从杭州大学(今浙江大学)中文系毕业后曾在平湖农机厂、平湖县文化馆工作,1980年12月调到宁波,从1984年起在《文学港》杂志社担任编辑部主任,培养、扶持了一大批宁波作家。

作为作家,王毅也创作了大量的优秀作品,其中中篇小说《黑冰》荣获《当代》文学奖,长篇报告文学《跨越——杭州湾跨海大桥纪实》《特殊使命》《小巷总理》获全国新闻出版署原创作品奖、浙江省五个一工程奖、浙江树人奖等奖项,为宁波的文学事业贡献了不可或缺的力量。

“悼念王毅老师!那天还在小区看到他到夏真老师从车里下来,很健康的啊,这么突然。”“惊悉王毅老师去世的消息,心里很难受。我与王老师虽只见过几次,但他的平易近人给我留下了很深的印象。”“王毅老师是我加入市作协的人介绍人,一定要去送他!”……在宁波市作协的QQ群里,人们纷纷留言缅怀。

愿王毅老师一路走好!



## 江南梅 与病魔搏斗已两年

余昭昭,这个名字可能知道的人并不多,但对于“江南梅”,很多人知道她是宁波的一位诗人,江南梅是余昭昭的笔名,新浪等网站曾多次为她举办个人作品朗诵会。昨天凌晨,这位网友口中的“新古典主义女诗人”,因宫颈癌而永远地离开了我们,年仅55岁。

### 好友天涯:我和她有个“春天之约”

女作家天涯是江南梅的好友,两人情如姐妹。天涯昨天告诉记者:“当年我生病的时候,梅姐来看过我。她为人非常正直、善良,对朋友很仗义。她生病后,我也去看她。就这样,我们成了朋友。病中的她一直把我当成榜样,因为我抗癌已有10年了。记得我有一次去看她,在病床前,她一直握着我的手,说看到我就看到了希望、有了力量。没想到她还是没能挺过来。今天早上去了她的灵堂,心情很沉重。”

据了解,江南梅生病后进行了积极的治疗,“之前经过化疗,她看上去挺好的。她不是一个肯轻易认输的人,尽管她看上去很瘦,仿佛一阵风就会把她吹倒,其实她骨子里很坚强的。”天涯说,最后一次去医院看她是在今年7月,“我希望能传递能量给她,也希望会有奇迹发生。她知道我喜欢花,说新昌有个朋友种了很多花,要带我去看花。我就鼓励她好好治疗,我们约好了明年春天等她身体好一些了,就一起去看花。”

平时,天涯一直关注着江南梅的微信朋友圈,每次看到她朋友圈有更新,天涯就放心了,因为这是在宣告一种平安。“今天早上,我莫名其妙地凌晨3点多钟就醒了,然后4点13分收到了江南梅的微信消息,应该是她儿子发的,说是灵堂设在宁波颐乐园等,我惊呆了,因为今天早上我准备去送王毅老师的。一下子走了两位师友,心里很不好受。”

抗癌两年多来,江南梅一直很顽强,“据她儿子说,一直到去世前一天晚上,她都没有说过一句有关自己后事的话。她是多么渴望活着啊!抗癌是很痛苦的,也许离去是一种解脱。愿天堂里的她不会再有病痛!”

### 同事和文友:重读她的诗作以悼念

江南梅生于1964年,上世纪80年代初开始文学创作,以诗歌为主,兼涉散文、小说、报告文学,常在《人民文学》《诗刊》《南方周末》《文学界》等刊物上发表诗文,出版有诗集《江南梅萼》和散文集《今夜的月光》《你是我的天籁》等。宁波市作协主席荣荣说,江南梅老家在湖南,她曾打理过一个散文网站,搞得很好。

除了写诗作文,江南梅还曾经是《现代金报》情感版版主。她曾经的同事回忆说,2003年《现代金报》创刊的时候,江南梅就来了,她是金报情感版的创建人员,有一批忠实的读者和粉丝。“除了倾听和撰写读者朋友的情感困惑,她还会在文末写一段‘编辑发言’,有剖析,有引导,有时候甚至很犀利地亮出自己的观点。她像导师一样,给世俗男女间的情感困惑以建议和引导,让人获益匪浅。”

江南梅病逝的消息传出后,很多人纷纷发朋友圈悼念。宁波作家徐海蛟贴出了江南梅的诗作,说:“重读了这些深情款款的诗行,但斯人已逝,愿她此后再无病痛。”

愿江南梅一路走好!

记者 俞素梅